

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Пазова Ибрагима Станиславовича

«Административное и экономическое развитие Нальчикского округа Терской области в 1905–1917 гг.»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Работа Пазова Ибрагима Станиславовича «Административное и экономическое развитие Нальчикского округа Терской области в 1905–1917 гг.» посвящена исследованию динамики административно-экономического развития Нальчикского округа в начале 20 в. Диссертация вполне соответствует одному из перспективных направлений исторических исследований, которое открывает новые возможности исследования основных элементов развития административных и общественных структур в кооперации с экономическими институтами и развития экономики округа в целом.

Автореферат содержит необходимые для такого рода работы структурные элементы: общая характеристика работы, основное содержание и список опубликованных по теме исследования работ.

В разделе автореферата «**Общая характеристика работы**», обосновывая актуальность темы, автор справедливо указывает, что ее изучение дает возможность глубже понять и уточнить детали теории административного процесса, включения территории региона в состав имперского государства, особенности формирования многоуровневой системы управления, а также – изучить особенности включения народов Северного Кавказа в состав Российской империи, понять обстоятельства и условия складывания системы управления в начале 20 в., определить их структуру, штат и объем полномочий, исследовать динамику кадрового состава, условия социальной мобильности, примеры принятия представителей региональных этноэлит на службу в российские учреждения и т.п. Анализ содержания автореферата позволяет определить, что все эти направления получили детальное освещение в тексте диссертации.

Следует обратить внимание, что, раскрывая **степень изученности проблемы**, соискатель подробно анализирует вклад ученых разных специальностей в исследование поставленной проблемы. Причем в этой части исследования он последовательно демонстрирует как со временем осуществлялся прирост научных знаний по теме работы. Он также осведомлен и о степени разработанности смежных с поставленной диссертацией проблем. Для решения поставленных задач И.С. Пазова была сформирована соответствующая источниковая база. Ее основу составили как опубликованные, так и неопубликованные (собранные автором архивные материалы) источники. В числе неопубликованных источников в автореферате отмечены: нормативно-правовые акты, делопроизводственные и нарративные источники. Такой подход, несмотря на наличие определённого числа опубликованных по смежным темам работ, позволяет охарактеризовать диссертацию И.С. Пазова как новаторскую.

В качестве методологических основ исследования соискатель выделяет ряд принципов (научности, историзма, системности, всесторонности) и методов (историко-генетический, проблемно-хронологический, сравнительно-исторический, историко-типологический, системный метод и институциональный и междисциплинарный подходы). Полагаю, что методологические основания работы полностью соответствуют ее цели и задачам.

Анализ последующих разделов рецензируемого автореферата показывает, что тезисы, выдвинутые в исследовании в качестве основных положений, выносимых на защиту, последовательно доказаны в диссертации.

В разделе автореферата, содержащем сведения об изложении основных положений диссертации в публикациях автора, указано, что по теме диссертации опубликовано необходимое для защиты количество (3) публикаций в изданиях из перечня Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ и 4 статьей в научных журналах и сборниках докладов всероссийских и международных конференций.

Вместе с тем, считаю необходимым отметить, что некоторые части автореферата нуждаются в более детальной проработке. Так, например, в разделе

о функционировании в 1905-1917 гг. Кабардинской общественной суммы следовало бы подробнее остановиться на том, как в ходе исследования осуществлялся расчет показателей ее доходных и расходных статей. Однако, это замечание не снижает общего положительного впечатления от проделанной работы.

Структура рецензируемого автореферата позволяют определить, что поставленные во введении цель и задачи, в полной мере реализованы и раскрыты в содержательной части исследования. Все это дает основания полагать, что автореферат кандидатской диссертации И.С. Пазова соответствует квалификационным требованиям к такого рода работам, а соискатель вполне заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
Заведующая кафедрой
гуманитарных дисциплин
ГАОУ ВО «Дагестанский государственный
университет народного хозяйства»



Мутиева Оксана Саидовна

Сведения об организации:
Наименование: ГАОУ ВО «Дагестанский государственный университет народного хозяйства».

Почтовый адрес: 367008 Российская Федерация, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. Джамалутдина Атаева, 5.

Тел.: +7 (8722) 565622

Электронный адрес: dgunh@dgunh.ru